Prüfungssegen 2025 – Gebet für Eltern, Großeltern, Verwandte und Freund:innen, die für einen Prüfling beten möchten

Guter Gott,
in Jesus bist Du uns nahe gekommen und hast uns zugesagt, dass wir mit all unseren Sorgen und Bitten zu Dir kommen dürfen. 
Heute findet eine Abschlussprüfung für meine Tochter / für meinen Sohn / für …. (Name) statt. Ich fiebere mit und bin fast genauso angespannt. Ich bitte Dich für mein Kind / für …. (Name) und für alle, die heute eine wichtige Prüfung zu bestehen haben:
Sei Du an ihrer Seite. Schenke ihnen Selbstvertrauen und Mut, klare Gedanken und auch etwas Glück. Gib Ihnen die nötige innere Ruhe und Gelassenheit, im Wissen, dass sie gut vorbereitet sind, und einen kühlen Kopf, falls es schwierig wird. Und falls es nicht so gut läuft wie erhofft, lass sie nicht vergessen, dass sie ihr Bestes gegeben haben und als Mensch liebenswert und wertvoll sind, unabhängig von Leistung und Erfolg.
Begleite Du ….. (Name) und mich, heute und alle Tage.
Amen
Bernhard Mosbacher

Ritual:
[bookmark: _GoBack]Fragen Sie, zu welcher Uhrzeit die Prüfung stattfindet und sagen Sie ihr/ihm, dass Sie heute während der Prüfungszeit besonders fest an sie/ihn denken und in dieser Zeit eine Kerze für sie/ihn anzünden. 
